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1. Irene
Ministério de Eqy

ssmética. ha dois aspectos importantes ue
esquecidos: Um € o mecanisme, Ou%ro 25:

ESCTEVO. DOT exemplo, 18, dsse 18 pode
) de junho) ou o nimerg de meni-
ala de aula, ou o nfimerg ge Presentes
anca recebel. ou 0 ndmerg de voltas que ym
e bicicleta

~ ¢ significacio ou significade. £ ainds impor-
- 0 aluno escTeva corretamente o nfimero 18 para

- indicar justamente essas coisas de que falamos.

g - —‘Aéggnim”» A 2

Jssc © W uma crianca ja tinha recebido 14 presentes e
e nais 4, elza ficard com 18 presentes

the o uma adicao, corretamente. Para che-
¥ o fol preciso conhecer o significado e

gal 3 icao

i Sem atingir a definiches, a crian-
+ adicae, juntamos dois ou mais grupos
po; a adicdo tem éste significado de
que tem mais do que tinha, ela
pre mailor do que as parcelas, em-
o gue € fotal nem o que sio par-
mo, s0ma 14 com 4 ¢ acha 18. O 18

celas e ificado para ela, porque ela tem a idéia
S do que seiam 18 colsas,
e cienificado permite-lhe conhecer e estabelecer as
es guantitativas que resolvem os seus problemas.
e TS -2 2 tas precisas.
— a 3 Tespos p
,0 R rendizagens 530 interrelacionadas e sio

tes no ensinp da Aritmética.
e: “Para que serve o ensino da Arit-
ra? sderiamos dizer: Para que a crianca salba so-
& saiba guando precisa somar, para que a

i i«*»dvaaz:qc saibz quande precisa subtrair; e assim
Sarie Em suma. diriamos, para gue a erianca saiba
iver proslemas: numéricos e chegar a resultados corre-
. acilidade

nzr problemas e efetuar calculos ndo sao

a

78

Sclue
jdades dissociadas
;‘:; ‘:eriﬁdc-s de problemas. E o0s problemas da vida
2d-ltz 580 tanios e demandam resultados tio preclmm ae?::
s imventzram =zs maguinas de calcular. Mas
wemtzram maguinas de raciocinar; isso €, ainda, atividade
essencialmente humana.

ati-
N6z, adultos, s0 resolvemos os cal-

Ca

de Albuqu
cacao, €rque, no

»

criancas podem dramat s situagbes p
compreender esta significacio. e

b) — Reparemos, agora, Quando eu digo:

Tenho 20 cruzeirog para comprar uma boneca de
cruzgtan:is.wQuanto fal i ;

paginas de um livro de 26 paginas. Qu
ainda faltam ler? ou:

Vou fazer 25 bandeirinhas para a nossa sala.

Ja fiz 4 Quantas faltam fazer?

Em todos ésses problemas, a subtragio entra para
solver situacbes de falta,

Desenhando, pintando, brincando de loja, fazendo
€0, lendo ou até resolvendo problemas orais formulados
lo professor, desenvolvemos ésse segundo significado
de falta — ligado a subtracio, Aos poucos, a crianca
aprendendo a explicar, por escrito, a conta que féz pz
encontrar quanto falta. Notemos que é um processo
ficll. Principalmente porque, no seu raciocinio,

4 soma para encontrar falta. £ o que nés emy
raro, nos problemas de troco:

iy A i et AW R
2% x

0 concelto:lle falta ao de subtracido.
recisam cedo ser introduzidos, para que o
greendsoprmﬂounommge i

Este seria o processo eclético |
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‘pinho. Lulz tem trés

80 .

" » subtragio €
o it o e, S s o
( el s pene (L 0 quanto
o de operaciio que enc ontra
o outre, de quanto um excede 0 .’uutl!;‘:!”(':: s
menos do que o ontre, (O que 810

A mesnmn colsn)
iffell, ¢ o que A L‘l'lﬂl\(‘[})
o uma orianga de

n sufielente~

vado mals d

ke 6 8 i
fage ¢ o slgnific A ment

ousin mals n atinglr e ¢ :
ano, mesmo fto fim dl” n‘lnm h;‘tll\»‘?:‘,“?nt:\lal‘;l\l(mm eim do

b~ W wado deve ser Yo : "
Iy e ¢ antecipi-1o ao grau de na

sgopundo ano, talvez; quere a0 Rrel Coropor
y 10CeESAT ara atingl-lo ¢ 0 mesnx
R R ol slgnificam para eln ¢ tornar

4 erlanca situagdes que nada ; ! g
i rusnhsc{m de problema niio mals exercielo de racioein

p )
mns de memorigacho sem gentidc & gl
Se n crlanca desenvolyer 0 slgnificado da goma e 0

§ 0 N11M fio t(’l‘ﬁ »

aulntinamente ampliando od da gubtraco, n’ 0
?lculdmlvu de distingulr se um problema & de “soma ou
“de subtracio”.
E justamente estn ¢ a pergunta qy
erlanca faz ao encarar um problema:
de diminuir?". Se cla pergunta lsto tals s

nfio adquiriram sentido para ela,

mos o significado da multiplicagiio.

¢ comumente gma
vt de somar?’ “®
ituaches ainda

5 Anallse

a) E' dos mals simples, tratando-se de uma SOMA
sbreviada. B pode ser dado objetivamente.
4 caixas com 3 bringuedos eada uma
g fjarras com 9 fléres cada uma
€ hratinhos com 8 doces cada um

unm papeldes com 12 botdes cada um
grupos de crlangas com 4 erlancas em cada grupo

cep Muno vé:

"ma caixa tem 3 brinquedos
Ouatro calxas tém 3 + 3 + 3 .3, Isto €, quatro vézes
ntinquedos, gue sfio 12 brinquedos.

Um pratinho tem 8 doces

Trég pratinhos tém 8 vézes 8 doces, que sio 24 doces.
. Um papeliio tem 12 botdes.

Cinco papeldes tém 65 x 12 = 60 (botdes).

Para que Bsse concelfo da multiplicachio se firme 6
preeclso que a operacho seja Indlecada como se diz, Isto é:

12 brinquedos
24 doces
27 flbres

4]

4 x 3 bringuedos :
3 x 8 doces
3 x 0 flores

it N

O multiplicando é o numero que se repefe como par-

cela e o produto ¢ da mesma natureza do multiplicando.

Didatiecamente, na Indicacio da multiplica¢do, 0 mul-
:‘igll:ﬁn:lcllg adzc:;'le vir iv:ledpiola do multiplicador, de tal ma-
anca indlque o que -

nm%do t& nhul;tlpllcaqﬁo.q Mile WML B SRS

uando dizemos “Trés vézes nove flores”

goa: Bélﬁ?)t:r‘m: lcliﬁ:vl;h;ando o significado da nfu{ag}f;ngg;
18, pols o que sent cacho ¢

multiplicando depols o m?lluplicago:a .

E' de tbda conveniéncia que se indique a natureza do

O que Lulz colhen contém trés véze, e .
50 tem mals duas vézes | Tty b
mais sugere soma, no e A, alel s
E' bom desenvolver o sign
mandando o aluno fo
paraghio.

" _
Lulz colheu trés vézes
trés grupinhos de 10, Qﬂ_l‘
Vamos olhar, Jofo ler
Lufz tem mals do que

S6 depols que a crl

{cando, bem ¢omo n do produto, e’%
:ﬂ.‘::“;ﬂ', lr«x!wmu de exiglr que a crianca o f ca
q x 9 flores = 27 fores ;
1do explicamos ao aluno o que ¢ débrg.
e por exemplo, que o dobro ue.Q ’
Jaranjas” e nio “8 laranjas y
sio “3 vézes 8 laranjas”

(&1}
friplo, mosiramos,
sfio 'duas vézes 8
o triplo de 8 laranjas

"
laranjas vézes 2%

§e¢ lembramos que um metro de fita custa 5
¢ queremos saber o preco de 3 metros, chegam
clusfio que 0 Prego de 3 metros seriam trés vézeg
cruzeiros ¢ nio “einco cruzelros vézes trég”,

A conta seria indicada:

3 x & eruzelros = 15 cruzeiros -
3 x Cr$ 5,00 = Cr§ 15,00 A
(conforme o nivel da classe). 3

O fato de Indicar o multiplicador antes
cando, fazendo coeréncla entre o que se escr
se diz e que se pensa, nfio contraria, em h
as definicoes de multiplicagiio adotadas e

A definicio seguinte é de um dos comp
tematica Ginasial de Thiré e Melo e Souza
segundo a qual um dos nime
tantas vézes quantas sio as

s

¢ a operagio
como parcela
outro”.

Nio hé, pols, necessidade, que o m
antecipe ao multiplicador. AR

O que dizemos niio é Inovacio. O
de vinte anos atras ndo mals discutem
tao pacifica. '

&G

b) H4, ainda, outros aspectos de s ;
tiplicacéio em que convém atentar.

Joio colheu 10 jabuticaba
tas jabuticabas colheu Luiz?
compreendido pelas criang:

Jab




lo: Um metro
Exemp am 0,25 em?

al““ (‘l“;"

de fazenda custa Cr$ 36,00

S B0

%l
180

203 12

cd 90008

Mostraremos que 0,25 m sfio & quarta parte do metro:
o 0 PIeCO também val ser a quaria parte, Dessa forma,
s leularemos O preco de outros pedacos, sempre menores
o "o metro, e levaremos o aluno a observar que, quando
en sltiplica um numero por outro, menor que a unidade
q,oprodllm & menor do que o multiplicando.
!

Qu

S

Quando 0 aluno lidar com operacoes de tal natureza,
cabera fazer uma estimativa dos seus resultados, julgan-

o

e 2220 (3 (RO B @

Vejamos outros exemplos:

__ pividir um terreno de 1000 m2 em lotes de 100 m2.
Quantos lotes?

1000 m2 100 m2

10 lotes

__ Colocar 6 duzias de garrafas em caixas de 3 d\‘hiu-
Quarntas caixas?

do-os se sfio sensato :

; : 05 ou nio; quando usar tals o
g:n 1111 resolver problemas, terd t{lambém o possibilid
mx? rat; s‘g seu resultado, a grosso modo, é ou nio ab

¢lagao no que estd procurando saber,

Aproveltamos para acentuar, a
uar, agui, ésse outro
do desenvolvimento dos conceitos em relacio ao

m;*lr:gn 0 proprio mecanismo ¢ melhor entendido e &

Em Matematica, a aprendizagem deve ser feita pe
redescoberta; mas isso ndo quer dizer que o aluno d
cubra as colsas por sl mesmo, as apalpadelas. O profe
deve despertar-lhe, no momento oportuno, a curiosidad
pelo que vai descobrir e guld-lo nos melos de descob
¢ tornar-se senhor da descoberta.

" 6 — A divisio é outra operacio que. as vdzes, ef
ace,

a) Um dos conceitos de divisio é o que se pre
ao de medida,

Por exemplo: dividir 8 magés em grupos de 4 m
P como se tivéssemos uma quantidade “oito ]
comprar com outra quantidade tomada como unidade
caso, quatro machs). Queremos ver quantas vézes
quantidade se contém naquela outra, ;

6 duzlas 1 3 duzias
2 calxas

O dividendo e o divisor sio da mesma :
coclente nfio. Isso é um aspecto para o qual &
precisa ser alertada. ¥

A

c)

Tenho 8 macés dividir p
magls caberia a uma




» célebre problema do

43 tem mais sentido IeV
S 'v'agi?)ua agir como queljeirg na | .
"~ jos e vende 1/4 do queljo? nuawfnte'
1alo;sso prova duas coisa&dpﬂm:lgg.
plema € patente. Segunl 0, qu e
prga aprender que ha problemas g“
lc)z::tamente e que Sse resolvextn inge“
;a a tals problemas, coergtgr emdbre %
i ta. Para que, entdo, medi r S
| ‘Problemas semi sentido afastam
i pela Aritmética € levam-no a8 negi
!’5 bitos de pensamento qué ,
Resolver problemas € a g
5 necessidade de complemen_ T pe
outros de livro ou de quadro-negro,

P

i cisaria ler problemas. 80,
i objetivam-se essas situagdes facilmente). M&; lerrgcmgga 2!?{1&:3“ e -
e meditada, P E A
ﬁj £ 6bvio que a primeira forma nunca ogor;;rg;rgug? a leitura do_tipo de estudo e m
jas adro-negro e torna : 3 ara recreagao. ; i
| compéndio ou do Ao R de curso primario. & se-  P'rem sido pastante discufido e
; gzglda goeconémica ¢ tem significacdo aritmética em resolver um pmb‘e?:‘.pede it Bbd

, 2 Em linhas gerals, _ =g
[ S ter pelo primelro método fas com de 0 SUED  yoria que o problema MAFS.
B jeixe de sentir o valor da Aritmética, diminua 0 se\ falta para completar a historia,

terésse r a resultados exatos, faga uma apren- blema quer saber. 3 "
Mgempox;em e pouco duradoura. L zull? O moulte novamente © probie
Usar calculo como o primeiro esta longe de iden- come. pode aCHRELE o8 . verifica
tidade com qualquer problema que a crianca possa com- o an Fih TeSpURIELE OX nlio’ gex
preender. éle nio tem significado para ela. 38 Al B o de varitls
8 — A crianca deve ser asostumafl; va1 ‘;lgszro::l s::n;o geprocessos depuestltema prihgp <
blemas da escola, quando 0s es v ou ¢ My _
:5 pcfso estivesse vivendo. “Levando-os a sério”, nao se evitando erros grosseiros

| contentara tc’;:sm respostas absurdas; preferird as res- B mag.‘ o ng:ﬁ! o q
e ¥ : ; 5 analise do problema. Com es:
i a) Isso vem chamar a atencdo do professor para i & ca no sen!

o sentido de realidade e de interésse que o problema samento, estabele

! pode e deve despertar. detpen_ dnd::.dti o

bap Naturalmente que o problema que f:::rge de ullsm; entre 0s :
situacdo vivida na classe € o Qque mais ressa, po i
absolutamente real. E logico que os prol

Como tais problemas, em geral, ndo sdo guantidade SO etapa sdo mals face
suficiente para o treino de pensamento que € necessa- : ;
rio na escola, somos obrigados a recorrer a problemas

. de compéndios ou inventados pelo professor.
o Os dados de tais problemas precisam estar atuali-
& zados ou os problemas perderdo, por isso, significacdo
. para o aluno. Se o problema apresentar, por exemplo,
ovos a 15 cruzeiros a duzia, hoje, no Distrito Federal,
imediatamente o aluno dissociard o problema da escola
de que éle enfrenta na feira ou na guitanda e passard
g a usar processos inferiores de pensamento.

k- Ha minicias que afetam a maneira pela qual a cri-
i anca recebe o problema e as quais é facil atender.
Por exemplo, os problemas de compra | S
rias interessam menos & crianca quando l:? t;m Ww

. pra feita pelo adulto do que guando, por ¥, ]

e guramos 2 situacdo de um menino que ajuc

; agotando as despesas. As criancas m
P i %o:smq;eelasprggdﬂasvlvemmum v
e que eriam passar-se com
* geral. problemas de salirios ou'Si custo
mao de obra interessam pouco. R

i Outro tipo de problema gqu » 3
¥ ﬂdomam@ém%mbﬁ!
Q' quem os formulou ji sabia a rest

2 formulado. Exemplo: "‘m -y
g -

“José tem 6 anos e 33
Quantos anos tem o lr:‘a! =
propos o problema nio soubes
tinha 12 anos jamais pod

!
: ; Tais problemas podem
‘¢ nhacdo ou charada. hon
:gﬁlnquérlto feito, de

ca como jogo de




